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Piketty, deuday prostitutas

ror Javier Otazu Ojer

homas Piketty es un economista
I francés que ha generado un gran

debate mundial con su libro publi-
cado en septiembre del afio 2013 El capital
en el siglo XXI. Todavia no ha sido publica-
do en espafiol, pero en Estados Unidos ha
generado una gran controversia. El libro
habla de la desigualdad, expone una gran
cantidad de datos estadisticos y demuestra
como después de unos afios de bajada la
desigualdad esta volviendo a aumentar.
Es curioso lo de la desigualdad. Se calcula
mediante un indicador estadistico llamado
indice de Gini, y su valor oscila entre cero
y uno. Asi, si vale cero, todos tendrian la
misma riqueza. Si vale uno, una tnica per-
sona tendria toda la riqueza del pais. Lo
que ocurre es que seglin se valore (por pai-
ses, por zonas de paises, ciudades...) su
valor puede oscilar. Vamos, que eso hace
que para unos economistas (los mas) la
desigualdad estd aumentando y para otros
(los menos) esté pasando lo contrario.
Estadisticas, estadisticas. Ya se sabe, “si tie-
nes un conjunto de datos y los torturas lo
suficiente acaban demostrando lo que
quieres”.
Volvamos a Piketty para comprender su
tesis central. Para ello, pensemos en una
empresa que desea crecer, para lo cual
pide dinero prestado a un tipo de interés r,
por ejemplo el 3%. Si lo hace, es debido a
que espera tener una rentabilidad mayor
del 3%, ¢no? En caso contrario su negocio
se va a la ruina.
Traslademos este argumento a los paises.
En este caso, lo que esperamos no es una
rentabilidad, claro esta, lo que queremos

en una mayor tasa de crecimiento econd-
mico g. Si la economia crece mas del 3% es
rentable pedir prestado, ya que habrd mas
movimiento de dinero y no tendremos
problemas para pagar la deuda. Un ejem-
plo estandar de este supuesto viene dado
por el plan PIVE, que son las subvenciones
que da el Gobierno cuando una persona se
va a comprar un coche, Aunque es razona-
ble gastar dinero para sostener un sector
econdmico estratégico, todavia es mejor si
lo que recupero via impuestos es mayor
que lo gastado, ¢verdad?

Y asi hemos llegado al punto central de la
discusién. Como el crecimiento econémico
(g) es menor que el tipo de interés medio
(1), lo que ocurre es que vamos a estar
pagando intereses de forma perpetua (casi
mil euros por cabeza en Espaifia). Ahora
bien, esa cantidad de dinero, ;dénde va?
Pues a los grandes bancos y a los fondos de
inversion. Asi, la desigualdad aumenta de
forma perpetua e irreparable. Es cierto
que parte de ese dinero revierte a las cla-
ses medias (ahorros o planes de pensiones
privados) pero la mayoria va a hacia arri-
ba. Mas atn, la injusticia todavia es mas
lacerante para las clases mas bajas, las for-
madas por las personas que no pueden
ahorrar ya que sélo aspiran a pagar su
hipoteca y a tener una minima pension
publica. Resulta que parte de lo que pagan
de impuestos son rentas de ahorro para
las clases mas altas. Es el efecto de Robin
Hood al revés.

Piketty ha recibido criticas enormes ya que
ha sugerido para arreglar el problema
unos impuestos enormes a las rentas mas
altas, entre el 70 y el 80% de la renta.
Entiendo que eso es discutible, pero ya se
sabe que “cuando una mano apunta a la
luna el necio mira el dedo™. Y el problema

Como el crecimiento econémico es
menor que el tipo de interés medio,
lo que ocurre es que vamos a estar
pagando intereses de forma
perpetua (casi mil euros por cabeza
en Espaina)

A partir del proximo 22 de
septiembre el tréficodedrogas y la
prostitucion entran en el cdlculo del
Producto Interior Bruto, una forma
muy elegante de generar
crecimiento econdmico, si sefior
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central es el que es: como r es mayor que g,
las desigualdades aumentan.

Asi estamos en el gran dilema de las politi-
cas economicas actuales: si gasto mas, me
endeudo y tengo que pagar unos intereses
enormes en el futuro, intereses que acaban
siendo muchas veces la deuda inicial. Si
gasto menos, muchas personas se queda-
ran sin recursos presentes y tengo graves
altercados sociales.

Una solucion muy sencilla seria que el
Banco Central Europeo preste a los gobier-
nos al tipo basico, ¢no? Lo que ocurre es
que los bancos se quedan sin sus ganan-
cias regaladas y eso no puede ser. En fin,
eso es un debate al que habra que volver
en alguna otra ocasién.

A partir del préximo 22 de septiembre el
trafico de drogas y la prostitucién entran
en el calculo del Producto Interior Bruto,
PIB. Una forma muy elegante de generar
crecimiento econémico, si sefor. Pero no
hay que olvidar un requisito fundamental:
debe ser un intercambio libre. Francia
considera que muchas mujeres son victi-
mas de la explotacion sexual y en conse-
cuencia, como no se cumple ese requisito,
no va a incorporar ese dato a sus cuentas.
Muchas prostitutas tienen deudas con las
mafias que les han traido hasta Europa. En
la calle controlan todos sus movimientos y
sus ingresos. Ademas las mafias les ven-
den todo lo que necesitan para vivir, de
manera que idean mecanismos para que
las prostitutas no dejen nunca de pagar la
deuda de manera que asi el negocio es
eterno.

Si ahora comparasemos paises endeuda-
dos con prostitutas, ¢qué diriamos? @
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